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专题 03  细胞怎样构成生物体

专题通关 AB 卷

A 卷·考点细化训练，清练考点，高效过关

B 卷·专题综合通关，先分后总，轻松过关

考点 01  细胞生长、分裂和分化

1．（2023·山东烟台·统考中考真题）非洲象和鼩鼱体型差别很大，这是因为两种动物的（    ）差别较大

A．细胞大小 B．细胞数量 C．组织结构 D．器官种类

【答案】B

【详解】非洲象和鼩鼱体型差别很大，不是细胞体积大小、组织结构和 器官种类差异，而是细胞数目多少。

所以，非洲象和鼩鼱体型差别很大，这是因为两种动物的细胞数量差别较大。

故选 B。

2．（2023·江苏连云港·统考中考真题）2023 年 2 月 24 日，《科学》杂志发表题为《鹿角再生中关键干细胞

类群的发现》的论文。文中介绍中国科学家团队将鹿茸干细胞引人小鼠的头部，这些干细胞成功地在小鼠

头盖上形成鹿角样的骨骼组织。完成该过程所进行的生命活动主要是（　　）

A．细胞的分裂 B．细胞的生长 C．细胞的分化 D．细胞的衰老

【答案】C

【详解】A． 细胞的分裂是指细胞由一个变为两个，指细胞数量上的变化，A 错误。

B． 细胞的生长指细胞体积由小变大，B 错误。

C．细胞的分化指细胞在结构、形态，功能出现差异的现象，C 正确。

D．细胞的衰老指细胞的生活随着时间的增加，细胞在形态，结构和功能上出现退化，呈现衰老现象，D 错

误。

故选 C。

3．（2023·吉林长春·统考中考真题）由分生组织形成的营养组织和输导组织，在形态结构和生理功能上差异

很大，产生这种差异性变化的原因是（　　）

A．细胞分裂 B．细胞分化 C．细胞生长 D．细胞衰老
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【答案】B

【详解】在个体发育过程中，一个或一种细胞通过分裂产生的后代，在形态、结构和生理功能上发生差异

性的变化，这个过程叫做细胞分化。故由分生组织形成的营养组织和输导组织，在形态结构和生理功能上

差异很大，产生这种差异性变化的原因是细胞分化。而细胞分裂使细胞数目增多、细胞生长导致细胞体积

增大、细胞衰老导致细胞死亡。ACD 错误，B 正确。

故选 B。

4．（2023·江苏宿迁·中考真题）我国造血干细胞捐献者资料库，能为重症血液病患者检索配型相合的造血干

细胞捐献者，给患者带来生的希望。造血于细胞能产生红细胞、白细胞等各类血细胞。造血干细胞在形态、

结构和生理功能上发生稳定性差异的过程叫做（　　）

A．细胞分裂 B．细胞生长 C．细胞分化 D．细胞凋亡

【答案】C

【详解】在个体发育过程中，一个或一种细胞通过分裂产生的后代，在形态、结构和生理功能上发生差异

性的变化，这个过程叫做细胞分化。细胞的分化形成了不同的细胞群，每个细胞群都是由形态相似、结构

和功能相同的细胞连合在一起形成的，这样的细胞群叫组织，细胞分化的结果形成了不同的组织。故造血

干细胞在形态、结构和生理功能上发生稳定性差异的过程叫做细胞分化。而细胞分裂是细胞数目增多，细

胞生长使细胞体积增大，细胞凋亡是细胞主动结束生命的过程。ABD 不符合题意，C 符合题意。

故选 C。

5．（2023·内蒙古赤峰·统考中考真题）赤峰市花“大丽花”的叶肉细胞与茎的筛管细胞在形态、结构和功能

上有显著差异，原因是（    ）

A．细胞分裂 B．细胞生长 C．细胞分化 D．细胞停止生长

【答案】C

【详解】A．细胞分裂使细胞数量增多，新细胞的形态、结构和功能和原来的细胞完全相同，A 不符合题意。

B．细胞生长主要是指细胞体积的增大，B 不符合题意。

C．细胞分化是细胞在形态、结构、功能上发生差异的过程，“大丽花”的叶肉细胞与茎的筛管细胞有显著差

异是细胞分化的结果，C 符合题意。

D．细胞生长到一定程度就会停止长大，这主要是受细胞核控制，这并不是造成细胞间差异的原因，D 不符

合题意。

故选 C。

6．（2023·福建·统考中考真题）玩“你画我猜”游戏时，某同学画出下图，这表示的是（    ）
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A．细胞生长 B．细胞分裂 C．细胞分化 D．细胞死亡

【答案】C

【详解】A．新分裂产生的细胞体积很小，需要不断从周围环境中吸收营养物质，并且转变成组成自身的物

质，体积逐渐增大，这就是细胞的生长，A 不符合题意。

B．细胞分裂是指一个细胞分成两个细胞，细胞分裂会使细胞数目增多，B 不符合题意。

C．细胞分化是指在个体发育过程中，一个或一种细胞通过分裂产生的后代，在形态结构和生理功能上发生

差异性的变化，图中细胞的形态、结构和功能发生了改变，因此表示细胞分化，C 符合题意。

D．细胞因受严重损伤而累及胞核时，呈现代谢停止、结构破坏和功能丧失等不可逆性变化，此即细胞死亡；

细胞死亡包括坏死和凋亡两大类型，D 不符合题意。

故选 C。

7．（2023·广西·统考中考真题）骨髓中的造血干细胞通过细胞分裂和细胞分化不断产生新的血细胞，如图所

示。图中表示细胞分化的是（    ）

  

A．① B．② C．③ D．④

【答案】D

【分析】图中：①是细胞生长、②③是细胞分裂、④是细胞分化，据此回答。

【详解】A．新分裂产生的细胞体积很小，需要不断从周围环境中吸收营养物质，并且转变成组成自身的物

质，体积逐渐增大，这就是细胞的生长，A 错误。

BC．细胞分裂就是一个细胞分成两个细胞的过程，细胞分裂使细胞数目增多。故②、③表示细胞分裂，BC

错误。
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D．生物在个体发育过程中，一个或一种细胞通过分裂产生的后代，在形态、结构和生理功能上发生差异性

的变化，这个过程叫做细胞分化。细胞分化产生了不同的细胞群，形成组织，故④表示细胞分化，D 正确。

故选 D。

8．（2023·湖北随州·统考中考真题）干细胞的研究和应用是当前世界上最重要的研究领域之一，干细胞能修

复损伤的组织或器官，被广泛应用于骨髓移植领域，下图为造血干细胞产生血细胞的过程，过程②称为（　　）

    

A．细胞生长 B．细胞分裂 C．细胞分化 D．细胞癌变

【答案】C

【详解】A．新分裂产生的细胞体积很小，需要不断从周围环境中吸收营养物质，并且转变成组成自身的物

质，体积逐渐增大，这就是细胞的生长，故 A 不符合题意。

B．细胞分裂时细胞核先由一个分成两个，随后细胞质分成两份，每份各含有一个细胞核，最后在原来的细

胞的中央，形成新的细胞膜，植物细胞还形成新的细胞壁，于是一个细胞就分裂成为两个细胞，故 B 不符

合题意。

C．在正常的情况下，经过细胞分裂产生的新细胞，在遗传物质的作用下，其形态、结构、功能随着细胞的

生长出现了差异，这就是细胞的分化，所以造血干细胞产生血细胞的过程，过程②称为细胞分化，故 C 符

合题意。

D．细胞癌变是指细胞由于受到致癌因子的作用，不能正常地完成细胞分化，而变成了不受有机物控制的、

连续进行分裂的恶性增殖细胞的过程，故 D 不符合题意。

故选 C。

考点 02  动物体的结构层次

9．（2023·陕西·统考中考真题）下列关于人体上皮组织的叙述，正确的是（　　）

A．只是细胞分裂的结果 B．主要分布在心脏

C．具有保护功能 D．由血细胞构成

【答案】C

【详解】A．组织的形成是细胞分化的结果，A 错误。

B．上皮组织大部分覆盖在身体表面或作为管道和囊腔的内壁，不只心脏才有，B 错误。
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C．上皮组织具有保护、分泌等功能，C 正确。
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D．血细胞是血液的主要成分，血液属于结缔组织，D 错误。

故选 C。

10．（2022·广西梧州·统考中考真题）下列人体器官与构成它的主要组织对应正确的是（　　）

A．大脑——神经组织 B．汗腺——肌肉组织

C．股骨——机械组织 D．心脏——上皮组织

【答案】A

【详解】A．大脑主要由神经组织构成，A 正确。

B．汗腺由导管和分泌部组成，能够分泌汗液，主要由上皮组织构成，B 错误。

C．股骨主要由结缔组织组成，C 错误。

D．心脏是由不同的组织构成的器官，心脏主要是由肌肉组织构成，D 错误。

故选 A。

11．（2022·湖南常德·统考中考真题）血液具有运输氧气和养料、二氧化碳等废物的功能，据此判断血液属

于哪种组织（　　）

A．营养组织 B．输导组织 C．结缔组织 D．上皮组织

【答案】C

【详解】血液是由有形成分和无形成分两部分组成。有形成分包括红细胞、白细胞和血小板等，约占血液

的 45%，其余 55%为无形成分----血浆，血浆中水分占 91-92%，其余是各种蛋白质、无机盐和其他有机物

质。血液具有营养、保护等功能，因此血液属于结缔组织。

故选 C。

12．（2023·内蒙古赤峰·统考中考真题）如图所示的动物体结构层次中属于器官的是（    ）

A．   B． C．

 D．   
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【答案】C

【详解】A．草履虫只由一个细胞构成，在结构层次上属于细胞，A 错误。

B．兔子是由消化系统、呼吸系统、循环系统、泌尿系统、运动系统、生殖系统、内分泌系统和神经系统这

八大系统构成的完整的动物体，故在结构层次上属于动物体，B 错误。

C．胃是由肌肉组织、上皮组织、结缔组织、神经组织构成的器官，C 正确。

D．神经元即神经细胞，是神经系统最基本的结构和功能单位，在体内起着调节和控制的作用，在结构层次

上属于细胞，D 错误。

故选 C。

13．（2022·湖南怀化·统考中考真题）下列人体器官与构成它的主要组织，对应不正确的是（    ）

A．心脏----肌肉组织                      B．大脑-------神经组织

C．唾液腺-------上皮组织                  D．胃--------结缔组织

【答案】D

【详解】A．心脏能够不断的收缩和舒张，主要由肌肉组织构成，A 正确。

B．大脑能够传递神经冲动，主要由神经组织构成，B 正确。

C．唾液腺能够分泌唾液，主要由上皮组织构成，C 正确。

D．肌肉组织主要由肌细胞构成，具有收缩、舒张功能。如胃肠道壁的平滑肌，通过收缩舒张将食物与消化

液充分混合并推入消化道的下一段。胃主要由肌肉组织组成，D 错误。

故选 D。

14．（2022·湖北咸宁·中考真题）细胞分化形成不同的组织。下列关于组织的叙述，错误的是（       ）

A．人的血液属于结缔组织 B．莲藕中的“丝”属于分生组织

C．人的大脑主要由神经组织等组织构成 D．人体上皮组织具有保护和分泌等功能

【答案】B

【详解】A．人的血液具有营养等功能，是一种流动的结缔组织，A 正确。

B．莲藕中的“丝”含有导管和筛管，有运输物质的作用，属于输导组织，B 错误。

C．大脑属于神经系统，大脑主要由神经组织等组织构成，C 正确。

D．人体上皮组织由上皮细胞构成，细胞排列紧密，具有保护和分泌等功能，D 正确。

故选 B。

15．（2022·云南·统考中考真题）下列人体结构层次由微观到宏观可以排列为（    ）

A．细胞→组织→器官→系统→人体 B．人体→系统→器官→组织→细胞

C．器官→系统→细胞→组织→人体 D．组织→器官→系统→细胞→人体
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【答案】A

【详解】细胞是人体结构和功能的基本单位，人体是由细胞分化形成组织，人体的主要组织有上皮组织、

肌肉组织、结缔组织、神经组织等，再由这几种不同的组织按照一定的次序结合在一起形成具有一定功能

的器官，再由能够共同完成一种或几种生理功能的多个器官按照一定的次序组合在一起形成系统，人体有

消化系统、呼吸系统、循环系统、泌尿系统、运动系统、生殖系统、内分泌系统和神经系统。最后由八大

系统构成完整的人体。因此人体的结构层次由小到大依次是细胞→组织→器官→系统→人体。

故选 A。

考点 03  植物体的结构层次

16．（2023·青海西宁·统考中考真题）下列属于绿色开花植物生殖器官的是（    ）

A．根、花 B．茎、果实 C．叶、种子 D．种子、果实

【答案】D

【详解】根吸收来的水和无机盐由茎运到叶等地方供植物体利用，在叶里还能进行光合作用合成有机物，

可见植物的根、茎、叶与营养物质有关，所以属于营养器官；花开放之后，经过传粉和受精结出果实和种

子，再用种子繁殖后代，因此花、果实和种子属于生殖器官，因此 ABC 错误，D 正确。

故选 D。

17．（2023·湖南张家界·统考中考真题）被子植物的器官分为营养器官和生殖器官。下列常食用的植物器官

不属于营养器官的是（    ）

A．红薯 B．苹果 C．马铃薯 D．莲藕

【答案】B

【详解】A．红薯食用部分属于块根，是营养器官，A 不符合题意。

B．苹果食用部分属于果实，是生殖器官，B 符合题意。

C．马铃薯食用部分属于块茎，是营养器官，C 不符合题意。

D．莲藕食用部分属于茎，是营养器官，D 不符合题意。

故选 B。

18．（2023·黑龙江绥化·统考中考真题）一棵油菜植株有六大器官。下列选项中属于生殖器官的是（　　）

A．花 B．根 C．茎 D．叶

【答案】A

【详解】绿色开花植物的六大器官包括：根、茎、叶花、果实、种子。其中营养器官：根、茎、叶； 生殖

器官：花、果实、种子。故 A 符合题意，BCD 不符合题意。

故选 A。
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19．（2023·四川绵阳·统考中考真题）在树木移栽过程中常给植物“打针输液”，“输液”时针头应插入植物的

（　　）

A．保护组织 B．输导组织 C．机械组织 D．营养组织

【答案】B

【详解】输导组织有运输物质的作用，如贯穿于根、茎、叶等处的导管能运送水和无机盐，筛管能运送有

机物，属于输导组织。由此可知，给植物体“打针输液”，输入的液体主要是水和无机盐，针头应插入树木的

输导组织，以运输到植物体的其他部位，ACD 不符合题意，B 符合题意。

故选 B。

20．（2023·黑龙江齐齐哈尔·统考中考真题）吃橘子时剥去外皮，会看到里面有一些“丝络”，橘肉里有很多

汁水。橘皮、“丝络”、橘肉分别对应的主要组织是（　　）

A．上皮组织、输导组织、营养组织 B．上皮组织、分生组织、机械组织

C．保护组织、输导组织、营养组织 D．保护组织、机械组织、结缔组织

【答案】C

【详解】橘子皮有保护内部组织的功能属于保护组织；筋络由导管和筛管组成，导管运输水和无机盐，筛

管运输有机物，因此筋络是输导组织；果肉里面含有大量的营养物质如糖类和水等属于营养（薄壁）组织。

故选 C。

21．（2023·甘肃金昌·统考中考真题）苹果是一种常见的水果，它属于植物体的（　　）

A．细胞 B．器官 C．组织 D．系统

【答案】B

【详解】一株完整的绿色开花植物体由根、茎、叶、花、果实和种子六大器官构成。苹果是由不同的组织

按照一定的次序结合在一起构成的行使一定功能的结构，属于器官。故 B 符合题意，ACD 不符合题意。

故选 B。

22．（2023·广东·统考中考真题）凤凰单丛茶与英德红茶是广东省的两种特色茶，从结构层次看，茶叶属于

（    ）

A．细胞 B．组织 C．器官 D．系统

【答案】C

【详解】绿色开花植物的六大器官包括：营养器官（根、茎、叶）和生殖器官（花、果实、种子）。可见，

从结构层次看，茶叶属于器官。故 C 正确，ABD 错误。

故选 C。

23．（2023·湖北十堰·统考中考真题）观察下图，从生物体结构层次上分析，与其它三幅图不同的是（　　）
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A．   B．         C．       D．   

【答案】B

【详解】A．器官是由几种不同的组织按一定的次序联合起来形成具有一定功能的结构。大脑是主要由神经

组织构成的器官，A 不符合题意。

B．草履虫的整个身体是由一个细胞构成的，在结构层次上属于细胞，B 符合题意。

CD．绿色植物具有根、茎、叶、花、果实、种子六大器官。花生属于果实，花、果实都属于生殖器官，CD

不符合题意。

故选 B。

24．（2023·黑龙江齐齐哈尔·统考中考真题）春天来了，万物复苏，百花齐放，群鸟争鸣。构成花、鸟这两

种生物体结构和功能的基本单位是（　　）

A．细胞 B．组织 C．器官 D．系统

【答案】A

【详解】绿色开花植物体的结构层次为：细胞→组织→器官→植物体；动物体的结构层次为：细胞→组织→

器官→系统→动物体。可见，构成花、鸟这两种生物体结构和功能的基本单位是细胞，故 A 正确，BCD 错

误。

故选 A。

25．（2023·云南·统考中考真题）大熊猫是中国的国宝。与大熊猫相比，银杏没有的结构层次是（　　）

A．细胞 B．组织 C．器官 D．系统

【答案】D

【详解】动物的结构层次由小到大依次是：细胞→组织→器官→系统→动物体和人体。植株的结构层次没

有系统。即细胞→组织→器官→植物体。与大熊猫（动物）相比，银杏（植物）没有的结构层次是系统。

故 ABC 错误，D 正确。

故选 D。

26．（2023·新疆·统考中考真题）“萝卜炖羊肉”是一道营养丰富的家常菜品，与羊相比，萝卜植株没有的结

构层次是（    ）

A．细胞 B．组织 C．器官 D．系统

【答案】D
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